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Păstorii, ajută lupilor 
ca să le între în staul ?

Nori negri se ivesc pe cerul lumii creștine.

Norul cel mare.

Un lacra foarte dureros, și 
pentru cei mai mulțl din cetito
rii noștri necunoscut, trebue să 
le aducem astăzi la cunoștință.

Auzisem îa timpul din urmă, 
dar n’am crezut, iar mai de cu
rând cetisem ceva și în o foaie 
nngurcască, dar nu era limpede 
ți ni se părea ceva nefiresc ce 
spune, — că, sub ocrotirea Pape 
dela Roma, s’a înființat o însoțire 

j de oameni chiar de ai bisericei, 
care se numește „Societatea ca
tolică a prietenilor lai Izrael“, 
care tare a îndărglt pe Jidani 
șl-i ia tub ocrotirea sa și vrea 
să împace pe creștini cu Evreii 1

Ziceam : bazme pentru copii. 
Clne-a mai văzut încercări de-a 
împăca șl împreuna focul cu apa, 
capra cu varza, lupul cu mielul, 
tălharu cu biserica?

Dar necredința noastră a fost 
bir uită zilele astea. Ziarul „L p t a*  
dela București, a cărei proprie
tar e evreul Alfred Hefter, iar 
director Constantin Miile, peană 
simbriașe în slujba jidanilor, — 
aduce în numărul său dela 28 
iulie, următoarea știre, care nu 
sufere îndoială că e adevărată 
căel o dau oamenii cu strânse 
legături în lumea jidovească, 
lată- o:

«Papa împotriva antisemitizmului.“

„Papa a primit tn ziua de 
16 Iulie pe Monseniorul Asel
daut, întemeetorul „Societății 
catolice a prietenilor lui 
Izraelu ți care sprijinește 
lupta împotrivă aniisemitizmu- 
Iui, mișcare (adcca asta a anti- 
itmițiîor, tn contra jidanilor) 
care â luat tntinderi îngriji*  
tiare tn țările catolice. El (Papa) 
a spus următoarele: „Prigoni- 
tea Evreilor este împotriva ere 
dinței călăuzitoare catolice, E- 
ateii sunt poporul Dom nu
ia i, cu toate că inteligența lor 
taperioară (istețimea minții lor 
tea mai presus de a altora) 
ttle prea rațională (prea cu 
Hcotelij".

„Papa a pomenit apoi (tn 
vorbirea sa cu oispele său iu- 
Uf/ că pe vremuri a tavățat 
limba evreiască dela rabinul 
Paua ți că tn timpul cât a Io- 
mit tn Polonia, a cercetat In 
mat multe rânduri sinagogi 
iblsericij evreețti.

„Papa ți-a încheiat cuvân
tarea astfel:

„Eu șl cu câțiva Card,i- 
nali (sfetnici apropiați,asesori, 
uf Papei/ suntem prelini

nu s’a dat prin veacuri o lovi
tură mal primejdioasă ființei po
poarelor creștine, ca cea care 
se dă prii alipirea Papei dela 
Roma, la luptătorii pentru lu- 
dalzm șl înșiruirea lui între a- 
părătorii Evreilor împotriva creș
tinilor, cari caută a se apăra de 
răutatea acelora!

Este tocmai ca și când păs
torul însuși ar face spărturi în 
gardul staulului, ca lupii să 
poată întră pe acolo între ol și 
eă poată ieși câad vreau...

Asta ca privire dureroasă a- 
supra vieții celei de peste tot a 
popoarelor creștine, șl a ciuda
tei ținute a păstorului care are 
turma cea mai mare.

Iu numărul viitor vom privi 
lucrurile în cerc mai restrâns, 
aci în țară la noi, arătând ce 
greșeli se fac, din acest punct 
de vederd, și aci.

Suntem siliți să dăm noi, cei 
mici, strigătul de alarmă, pen
tru că păstorii par’că-s prea de
parte șl nu văd primejdia și nu 
aud murmurul de nemulțumire 
al turmei.

Ar avea haz.
Guvernului i se pare, că prea 

s’au dat țării multe școli nouă 
dela războiu încoace, anume Li
cee și Gimnazii (cu numai 4 
clase de jos), și că acelea nu 
s’au dovedit bune, dau elevi prea 
slab pregăt ți. De aedea Minis
trul Școlilor umblă cu gândul, să 
mai desființezi din Școlile 
Medii (Licee sau Gimnazii) de 
cele nouă, de prin orașele mai 
mioi. (

O foaie ungurească din Cluj 
liniștește pe cetitorii săi unguri, 
cari s’au cam spăriat de această 
știre, spunăndu-le să fie numai 
pe pace: nu e vorbă a se des
ființa Licee ori Gimnazii ungu
rești, ci — numai de cele 
românești!

Ar avea haz.
Noi știm că Ungarii, aproape 

dd 3 ori mai puțini decât Ro
mânii, au totuși mai multe 
Licee și Gimnazii decât noi Ro
mânii In Ardeal și Bănat!, — cu 
tot ajutorul ce ne-a dat Statul 
ca să avem și noi acum școlile 
noastre medii românești. Un 
gării au mai multe școli 
de acsst fel acum In România, 
de cum aveau sub stăpânirea 
maghiară, căci s’au grăbit a și 
înființa multe în anii 1918—1920, 
ca noua Lsge școlară să-i afle 
cu școli multe. Totuși, nu se tem 
(după îmbrățișarea din alegeri 
cu guvernul), că s’ar putea în
chide vre o școală a lor, ci — 
poate dd-a noastră, de a Româ
nilor.

Intr’adevăr — ar avea haz. 
Iar noi vom spune, ce va trebui

ai Evreilor ți noi sprijinim 
»Societatea prietinilor lui Iz
rael*  ți lupta tmpotrtva anti
semitismului*

Asta-i limpede de tot î
Papa și sfetnicii săi, a băgat 

de samă, că mișcarea „antise
mită*  (adecă a celor ce luptă 
împotriva încălecării popoarelor 
creștine de către poporul evreesc) 
a luat întinderi „îngrijitoare*  în 
țările catolice. Cu alté cuvinte: 
popoarele, creștine catolice, au 
simțit, că le mușcă rău pe trup 
și le sug din gros sângele că
pușele jidovești răspândite pe 
tot globul, prin toate țările, și 
aceste popoare, ne-mal putând 
suferi pișcările șl ungerea, au 
început a se scărpina, a-și în
tinde degetele după căpuși, spre 
a le lăpăda de pe trup șl poate 
a le călca sub picior, — și a- 
tund sfinția sa Papa și-a pus 
pe monseniorul, pe înaltul său 
sfetnic, Aseldaut, să pornească o 
mișcare pentru liniștirea popoa
relor catolice cari dau semne 
de neliniște față de înțepăturile 
ploșnițelor jidovești. Așa s’a în
temeiat „Societatea preti- 
n 11 o r lui I z r a p 1“ cu un Car
dinal (mare sfetnic) papal șl cu 
însuși Papa în cap, — care »spri
jină lupta împotriva antisemi- 
ților* !..

Cine sunt „antisemițli" ? 
sunt luptătorii împotriva subju
gării creștinilor de către Evrei. 
Cine luptă împotriva acestora? 
Evreii șl „Șabășgolmli“, 
adecă creștinii Intrsțl sluji la E 
vrei, ca Constantin Miile al 
Bucureștilor și cei de o pănură 
cu el.

Pe cine sprijină dar Papa 
cu Aseldauț li săi? Pe cești din 
urmă! pe luptătorii împotriva 
celor ce apără creștinizmull 
Cefea-ce, în graiu poporal, a’ar 
traduce așa: Stațl liniștite po
poarelor catolice I Nu vă mlșcațl 
împotriva Jidanilor, nu vă scăr- 
pănațl ca să cadă căpușlle de 
pe trup șl, Doamne ferește, să 
e căleați cumva sub picior, 

căci „ti sunt poporul Domnu
lui' I (dar creștinii al cui popor 
sunt?), căci sunt „Inteligență 
superioară“, neam mal pre 
sus de voi, cari sunteți popoare 
cu „Inteligență Inferioară" adecă 
cu pricepere mal prejos..

Prelinnl Eveilor, 
nrttornl creștinilor.

Bat la ochi, șl mal alea bat 
ca cu ciocanul în Inima creștinu
lui, cuvintele cu care sfințitul

părinte, capul pământesc al bi
sericii catolice, închee vorbirea 
sa cu iubitul său mare sfetnic, 
Aseldaut:

„Eu, șl cu câțiva cardinali, 
suntem: pretlni ai Evrei
lor“...

Adevărat că și sfinția sa 
spune că numai câțiva Cardi
nali, sfetnicii săi cei mai apro
piați, sunt de-o părere cu sfin
ția sa, căee ce însamnă că ceia- 
lalțl Cardinali, văd că e o mare 
rătăcire ce Papa face cu Asel
daut șl soții săi, șl nu l ur 
meazăi deși la Curtea Papei e 
disciplină mare.

Iar pe când cetim despre a- 
ceastă declarație de dragoste a 
Papei pentru Evrei, cetim și ur
mătoarea știre telegrafică: dată 
din Roma (vezi „Universul*  dela 
5 August a. c.):

„Roma 2 Aug. La Vatican 
(curtea papală) s’a luat hotărâ
rea ca Protestanții si nu 
mai fie primiți în audiență la 
Papa, deoarece aceștia nu vor 
să în genunche în fața marg
ini arhiereu“...

Lucrul a a se înțelege așa: 
Multă lume merge să vadă Italia, 
fiind ea o țară frumoasă șl o- 
glindind un trecut măreț. A- 
proapă toți merg să vadă și 
Roma, iar mergând la Roma, do
resc, ori sunt catolici, ori de 
altă religie, să vadă șl Curtea 
Papei, și chiar pe Papa. Și fiind
că ori-unde s’ar duce în alte o- 
rașe cu Patriarhi, nu cere nime
nea vizitatorilor să îngenunche 
în fața Patriarhului, — protes
tanții nu îngenunche nici în fața 
Patriarhului zis Papa, căci în
genuncherea e ținută ca un semn 
de supunere numai fațăjde 
Dumnezeu, iaca pentru ce sfin
ția sa, nu vrea să mal vadă 
pe acești creștinii

— Tot zilele astea cetirăm prin 
fol, că conducerea bisericii ca
tolice din România a hotărât, că 
preoții catolici nu au se mal 
servească nici la sărbătorile 
naționale ale țării, alăturea de 
preoții celorlalte religiani creș 
tine.! i

Câtă mândrie, mal drep z's 
deșărtăciune lumească vrednică 
de dispreț, e în această hotărâre 
îngâmfată a bisericii catolice 1 
Pe frații săi închinători sce- 
lulașl Crlstos, îl urește amarnic, 
nu vrea nici să se roage Iul 
Dzeu alăturea de el!, - dar Evrei
lor prigonitori de Chrls- 
tos, li se declară de chiar Papa 
„iubire", pretenle, se înfiin
țează chiar o Societate care sprl- 
jlntște lupta lor împotriva „an- 
tlsemlțllor..."

Gâadlțl vă, bunilor creștini, 
la toate urmările acestui lucru, 
Și veți fi de o părere cu noi, că

să avem noi în mână, c&nd vom. 
vedea așa ceva! ..

Din amarul nostru trecut. 
S’a sfințit o biserică tn Secuime, 
după 50 de ani dé când a foit zidită.

In sătucal Căpenl (Chepețl) 
din Săcuime, trăiau șl vre-o 22 
familii românești, ortodoxe, cari 
se avântaseră înainte de asta cu 
vrfi-o 52—53 de ani, să-și facă 
șl ei o biserică. S’au încordat 
săracii oameni, șl-au tras șl dela 
gură și au zidit biserica mult do« 
rltă de sufletele lor. In August 
1876 era gata de zidit.

Dar, — la atâta au rămas cu 
ea. N’au avut putere să-i pună 
tâmpla despărțitoare de altar, nici 
icoane pe ea, nici pollcandru, 
nici afesnice, nici strane, nici cărți, 
nici odoare. Se uitau la ziduri, 
și așteptau vremuri mai bune, 
ca doară-doară pot duce până 
la sfârșit sforțarea începută. Dar 
acele vremuri n’au mal venit. 
Mâna de Români în marea de 
Unguri al satului (pe la 1910 
erau aci cam 1200 de Săcui șl 
100 de suflete de Români), și-au 
perdut .șl limba... Doar 
sufletulnu șl l-au perdut. 
Ei se știau șl se mărturiseau 
„Olăh“-1 (Români), dar vorbeau 
numai ungurește.

Acum, în România, ei au prins 
suflet nou. Metropolitul Bălan 
dela S.bliu cercetând în 1922 
Săcuimea și văzând și pe ble*  
tele oițe aproape perdute din 
Chepeț, le-a făcut rost de o co*  
lectă (adunare! de ajutoare) de 
14.000 Lei, au dăruit apoi domul 
cu inimă îndurată din București, 
ca dl inginer Tiberlu Ere- 
mi e, un suflet bun ce dă aju
toare unde numai poate, șl Direc
torul Creditului Tehnic dl Ci o-- 
flec, și alții, — șl biserica s’a 
reparat, crepăturile ce se ivisérá 
s’au astupat, a început și împo
dobirea ei, și pe Duminecă în 8 
August părintele administrator 
protopopesc Aurel Nistar a put 
ziua în care a’o sfințească și , s’o * 
dee sfintei folosințe, — spre ma
rea bucurie și reînălțare a sufle
tului românesc nu numai din Che
peț', ci din tot ținutul acela! Că 
mal sunt prin cele 14 comune 
puternice săcuești din acest ți
nut, câte 100, 200, 300 de suflete 
de Români, — dar cari toți își 
perduseră limba, vorbind tot un
gurește. Acum încep a o învăța 
Iară, copiii în școală, flăcăii în 
armată șl bătrânii dela ei...

Sfințirea bisericii din Căpenl 
(Chepețl) despre care vom mai 
scrie, este ca o aprindere de foc 
mare, pe vîrf de deal, care să 
lumineze până departe, — ca fa
rurile în largul mărilor, - Ro
mânilor din acele părți, pentru
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* o vedei, « ,e încălzi de 
î2t31rce Și el cu toții, fe- 

ehJi \Vechc* ^Ină, străve
chiul suflet !

Ajute le Dzeu cât mal curând.

Făgăduințe,
Guvernul tace făgăduințe: dela 

Ministerml de Interne se dă ști
rea, că printe cele dintâi schim
bări în bine, aduse prin legi ce 
se vor vota chiar în toamnă, — 
vof Legea jandarmeriei, a po
liției și a siguranței. Se vor lua 
chiar prin lege măsuri, ca aces 
tor trei bresle de slujbași să li 
se aducă îmbunătățiri de două 
teluri; ca pregătire, ei să fie 
mult mai temeinic pregătiți prin 
școli anume, iar ca înfățișare să 
aibă o îmbrăcăminte mai potri
vită și mai bună, — și și plă
tiți mai bine.

— Slujbași de ceialalți de 
stat și județeni, Ministeriul află 
că sunt mult prea mulți față 
de câți ar fi de trebuință. De 
aceea și plățile lor se împart 
între prea mulți. Avem 320.000 
de slujbași de stat. Numai Franța 
și Polonia sunt risipitoare ca 
România, ținând slujbași peste 
cât s’ar cere. Guvernul e hotărît 
să le scadă numărul, așa, că locu
rile ce ajung a fi goale, nu se 
mai întregesc, ci lucrul se îm
parte Intre ceialalți slujbași. Așa 
cruțând, se vor putea plăti mai 
bine cei rămași și puși pe lucru.

Ca promisiuni (făgădueli) sunt 
frumoase. Cine-o trăi să le vadă 
împlinite.

Grija câtor datorii 
trebue s’o aibă țara.

Datoriile făcute în războlu 
de țara noastră, sunt pentru noi 
uriașe, ca de altfel și pentru ce
lelalte țări datorlllă făcute de 
ele. Doar America de s’a ales cu 
saci de aur de nu Ie mai știe 
numărul șl mărimile 1

Ca și datorașal cu multe po
lițe (vecsăle, cambii) băgate la 
bancă, de nu mai știe în care 
lună ce „rată“ îi scade, — așa-1 
azi șt statul noostru, — (și ce
lelalte ca șl el)..;

Anume: In anul de față 1926, 
România trebue să facă rost (din 
punga plătitorilor de dare) șl să 
plătească următoarele „rate:“

1. rata anuală la împrumutu
rile de nalnte de războia, lei 
2.717 milioane (sau: două mili
arde și 717 mii). .

2. rata anuală dela datoria 
în Anglia, 62 milioane.

• 3. rata anuală dela datoria 
îa Statele-Unite lei 50 milioane.

4. rata anuală dela datoria 
în Franței lei 44 milioane. 
• ’ 5. rata anuală dela datoria 
în Italia, lei 19 milioane,

■ 6; rata anuală pentru desdau- 
nărea societăților petrolifere, lei 
94 milioane.

• 7. rata anuală pentru răscum
părarea Căilor ferate particulare, 
lei 50 milioane.
: 8. rata din obligațiile Steg., lei
10: milioane.

9. rata anuală după conven
ția Insbruk, lei <583 milioane.

10. alte rate dela felurite îm
prumuturi, lei 1694 milioane (sau 
un miliard șl 694 mll).

Total: lei 5,322,782.630 
adecă : Cinci miliarde, 322 mili
oane 782 de mii șl încă 630 
de Lei.

Atâta face rata pe un an 
numai după datoriile aci înși
rate, față de străinătate. Dar sta
tal mal are șl datorii în lăuntrul 
țării. Șl asta va apăsa mereu pe 
bugetul țării un șir lung de ani, 
— afară de datoriile ce se vor 
mal face 1..

Din Basarabia.
Stări — ca acolo.

Un trimis al ziarului „Uni
versul“ călătorind prin Basara
bia, a cercetat șl orașul Bălți, 
azi reședință episcopească. Șl 
iaca ce vede acolo:

In anul 1922 erau în Bălți 
cam 22000 locuitori, din cari j u- 
mătate, 11.000, creștini, și a- 
nume: români, ruși, lipoveni, ar
meni, polonezi, — ceealsltă ju
mătate jidani.

In cel 3 -ani din urmă, oră
șelul s’a umflat ca număr de lo
cuitori, în chip uimitor: azi are 
72.0001 Dar creștinii sunt tot cei 
din 1922, adecă 11, mll ceialalți 
sunt armarea năvalei, potopului, 
ce s’a răvărsat asupra nenorocitei 
Basarabii: toți Ovrei, fugiți 
din Rusia, din Polonia, din toată 
lumea vecină șl așezați aci în
tre „îndelungrăbdătorii“ noștri 
Români creștini...

Cine Ie-a dat drumul asupra 
țării? Deregătorllle românești, 
„funcționarii“ așezați acolo la 
hdtar de către trecutul guvern 
al patrloțllor llbSrali 1 Și trebue 
să știți, că azi toți acești aduși 
de vânturile rele, sunt—'„cetă
țeni“ românii LI s’au dat certi
ficate oficioase, că sunt născuțl 
din veac în Basarabia, ori că 
căi puțin sunt locuitori al ăl de 
mulți ani, șl așa iscăllrea păcii 
l-a găsit aci, poftim și ia-i în 
cărțile țării, că s cetățenii tăi 1 — 
Azi. se văd în orașul perdut pen
tru noi, în Bălți, 22 de temple, 
case de rugăciuni, evreești, șl 
numai o biserică creștină l

Iaca cum, sub ochii guverne 
lor „românești“ din București, 
ne perdem orașele, ne perdem 
țara! Miniștrii noștri (sub toate 
stăpânirile de pân’acum, șl na
lnte de războia, și după răz
bolu, până azi, și și azil) 
au pe ochii orbul găinii. E! na 
văd decât cum și-ar putea o- 
ploși un „stâlp de partid“ în 
ceva rost bun, cum să se asi
gure 81 de ticneală, pe viață — 
ce-o fi de țară șl de copiii noș
tri, las’ că au Jidanii de grijă 1

Așa-1 în Basarabia. — Pe a*  
lurea nu-i cu mult mal bine 1

SCRISORI
Bafe-l pe Român, plătești 

5000 de Lei și pacel
Siliglu, Aug. 1926,

Dlé Rèdactorl lu 30 April 
a. c. subscrisul am plecat cu încă 
2 ortaci șl o femie să ducem un 
butolu de vin la Timișoara, in 
apropiere de Buzlaș ne a venit, 
pentru cercetare, șeful plutonului 
din Buzlaș Dânlèl Șindor șl fi
nanțai Béres Ianoș. Finanțai a 
venit șl a cercetat șl a aflat că 

avem toate hârtiile în rîndulală. 
Atunci Daniel a cerut să-i dăm 
șl iul vin din butoi, să vadă ce 
vin e? I’am spus: „Navă faceți 
de rîs cu egretea aci în drum, 
că n’avem cu ce vă scoate“. Asta 
se vede că nu l-a plăcut. A oprit 
hârtiile la ei, șl ne-a spus să 
mergem pe la cancelaria lui după 
ele. Am mers. Aci au încuiat ușa 
pe mine șl m’au luat la bătaie. 
M’au lovit cu pumnii în obraz, 
în cap, șl mă întrebau: Tu ești 
Român? Șl la răspunsul meu eă 
da, altă pocnitură I, până de 3 
ori. Apoi ml-au dat cu patul unei 
puști în cap, de m’a pornit sân
gele pe obraz...

Am făcut arătare asupra bar
bariei la Administratorul Finan
ciar din Timișoara, dl Crângu. 
La aflarea întâmplării a făgă
duit că I va muta pe respicient 
din Buzlaș, — dar pé urmă l’a 
făcut iertat. De ce să dee pe
deapsă unui finanț ungur pen
tru că a bătut pe. un Român?

La judecată, finanțai Béres a 
fost găsit nevinovat, iar respl- 
clentul Daniel pedepsit cu *5000  
Lei în bani, altă nimic. Și poate 
dă D>zeu că la instanța a doua 
să-l scape de orice pedeapsă!

Dacă ești augur în slujba sta
tuia! român, și vrei să dai o bă- 
tae (ca pata puștii îa cap) unui 
Român, -r- să ții gata. 5000 Lei, 
și-apoi dă-11

Mulțam de-așa judecată și de 
drăptatel

7raian Rămneanțu, 
plugar. 

Din alte țări.
La Budapesta

au tras tare Ungurii, ca la coș- 
nița plină cu faguri de miere. 
Șl și era ea așa până la războia. 
Azi însă se scrie, că „tare s’a 
întors roată“ pe acolo.,O icoană 
a stărilor din acest mare oraș o 
oglindește starea advocațllor. 
Chiar foile din Budapesta spun, 
că azi se afă în capitala un
gară peste 3000 de advocațl, 
— dar dintre aceștia abia 700 
tși pot câștiga pânea de toate 
zilele 1 Mare număr dinei îfi 
caută câte-o slujbuliță de „agenți 
comerciali", de voiaglorl (călă
tori cari îmbie mărfurile altora), 
mijlocitori, șl altele.

— Copil! au tralu nenorocit 
de tot, pentru lipsa de hrană 
potrivită. Zece la sută din copil 
mor sub vâstra de 5 ani. Se nasc 
16.000 de copil, din cari 2500 
mor sab vâstra de un an; între 
3-15 ani mor 800 de copii de 
tuberculoza (oftică, boală-nscată).

L’psa unei hrane bane e pri
cina la toate.

•

Iarăși potop în Japonia.

Nenorocita țară a Japonezilor, 
a fost în anii din urmă prea 
greu șl des încercată de furiile 
naturii: ori cutremure de pământ 
nimicitoare, ori furtuni ca ne-al- 
tele, ori răvărsărl de ape ca 
nlcălrl I

Acum se vestește, cu data 
di 6 Aug. că o fartună grozav 
d6 turbată s’a abătut de nou 
asupra ținutului și orașului Aklta: 
4000 de case au fost nimicite șl 
mll de hectare de sămănăturl 
înecate șl spălatei — Trenurile

nu mal pot ambla. Iar o trombă 
marină (o voibură-vîrtej ce ri
dică apa mării ca un turn în sas) 
a azvârlit asupra țărmurilor așa 
un sul de ape, că a copErit de 
tot sab valuri orașul Heysa l

Bieții locuitori sunt plini de 
groază șl neliniște, căci pare că 
(ara lor e ținta furiilor naturii 
șl nici odată na știi dacă mâne 
mal ești ori nu.

*

Involbureală mare în Rusia.

Capii răutăților din Rusia, 
„Comisarii Poporului" cum își 
zic ei (în loc de Miniștri,) — au 
început a se certa între ei șl au 
dat afară pe doi vătavl de pân’ 
ac). S’au iscat răscoale în toată 
forma în mai multe puncte ale 
țării și armata s’a împărțit și ea 
în două, pe partea unora și a 
altora. Poporul unde s’a ridicat, 
s’a arătat cu totului pornit îm
potriva cârmultorilor de azi, Cari 
sunt toți J danl, șl pe alocuri s’a 
dat pârjol în Jidani și sunt semne 
că sé va tot mări numărul celor 
ce cred că a venit vremnea răs
plătirii.

Fiindcă valurile învolburate 
s’au întins șl peste Ucraina șl 
până aproape de hotarele Ro
mániái, guvernul a întărit paza 
la Nistru, pentru a opri orl-ce 
val de fugari cari ar vrea să 
treacă în țară la noi. Fug mal 
ales Jidanii, slmțlndu-se vlnovațl 
de nemăsuratul rău ce au făcut 
acele! țări.

♦

Răzmirița din Mexlco.
/

In Mexlco (republică din jos 
de Statele Unite ale Americel, 
având vre-o 15 milioane locui
tori, cam cât România) sânt tul
burări ca o revoluție. Gavernul 
anume, a aflat că bițerlca cato
lică, prin miile: de călugări tri
miși acolo, și prin preoții săi, 
cel mai mulțl din alte țări, prea 
șl-a câștigat multe averi, de e 
acuși mal bogată ea ca statul, 
pe când ceealaltă lume trăește 
în lipsuri, șl că conducerea bise- 
ricicli catolice prea trimite pre
oți și călugări șl chiar Eplscopi, 
adunați din toată lumea, cari n’au 
simțire pentra poporul țării, cl 
numai pentra bonurile biserici) 
lor, — a hotărât aducerea unei 
légi, care Ia averile bisericii șl le 
pune sub îngrijirea statului șl 
trimite afară din țară pe tcțl 
preoții și călugării cari nu-s de 
fel din Mexlco. cl venlțl de pe 
știe D-zeu de unde. Papa a afu
risit gavernul Mtx'can.

Fiindcă Arhiepiscopul din Me 
xîc, la ordinal Papei, a protestat 
contra acestei legi, — el a fost tri
mis afară din țară, ca și Nan- 
țiul papal. S’a iscat volbură mare. 
Bisericile sunt închise, preoții 
nu vreau să mal slujască. S’au 
început lapte revoluționate șl e 
o răivrătlre din care nu s6 știe 
ce va Ieși. Sunt ciocniri cu văr
sări de 6ânge, între armată șl 
credincioșii răsvrătlțl. Catolicii 
din alte țări trimit ajutoare în 
bani celor din Mexlco, ca să 
țină lopta.

ALBINĂRIT
Ia zlaa de 4 August a. c, 

Isprăvit dl Popovici-Cerchez cur
surile de albinărlt, ce le-a ținut 
din Iunie până la începutul Iul 
August în Geoaglul'de jos. La 
cursul al doilea (10 Iulie—4 Au
gust) ca ascultători au fost mal 
mulțl teologi din Arad șl învă
țători din toate părțile, apoi pre
oți, studențl dela Universitate șl 
dela Academia de Agricol fură, ba 
chiar șl un călugăr, acesta din 
județul Doroholu. Încă dela cele 

dintâi lecții, simțind ascultătorii, 
că dl Popovici-Cerchez eun mare 
cnnoscător al alblnăritului și cu
noaște felurite râudueli de sto
pării și coșnițe, stăruind mal ales 
asupra coșnitelor Layens și Da- 
dant-Blatt, s’au Îndemnat până 
șl străini să asculte lecțiile și 
chiar să apuce ferestrăul șl gl- 
lăul, ca să Învețe a și face coș
nițe de acestea. Peste tot sunt 
minunate prelegerile aceste și fo
lositoare. Pen tru părțile noastre 
de pe Valea-Geoagiului, sunt șl 
o dovadă, că Regatul vechio are 
bărbați de muncă stăruitoare, de 
a căror venire printre noi numai 
bucură ne putem, cari nu se a- 
mestecă in politică, ci-și văd de 
împlinirea datorințeî, muncesc și 
tac. Din nenorocire, Ardelenii ju
decă pe cel din vechiul regat, 
numai după politicienii guralivi 
șl după unii funcționari păcătoși 
cari au Izbutit să fte trimiși șl 
pe la noi în toate părțile. Scă
păm din vedere, că nici Ardelenii 
nu sunt »îngeri“, ba mulțl dintre 
ei sunt șl mal șl decât .regă
țenii“.

Ministerul de Agricultură, ba 
chiar Asociațlunea noastră, pot 
face mult bing dacă vor pane la 
cale în toate județele cursuri pen
tru felurite trebuințe agricole — 
plugărești, cum au fost în jude
țul nostru cele de albinărlt iu 
Geoagia șl Vaidfei.

— Aproape în aceeaș vrem? 
cu cel deia Geoaglul-dc-jos, pe 
dreapta Murășului, s’a ținut un 
curs de stupărit în stânga Mu
rășului, în comuna Vaidel,sub 
conducerea dini înv. N. V o 1 n a. 
Cursul a durat. 15 zile șl s’a în
cheiat în 25 Idile. A fost orga- 
n'zat tot de Ministerul de Agri
cultură. Au luat parte 30 de as
cultători, printre cari preoți, în
vățători, studențl, etc. La înche
ierea examenului a luat părte și 
trimisul județului, dl Dr. Mania, 
medicul veterinar judtțan și alții- 
Preoți au fost de față numeroși, 
căci se adunaseră ca cerc reli
gios local. Toți au luat parte lr 
feluritele probe în stupinele dini 
înv. Volna, unde li s’au arătat 
deosebite sisteme dă coșnlțe, apoi 
albine șl regine soiu din țară și 
unele soiu italian. A fost un 
Curs, o Școală de vară de bun 
folos.

— Alt Curs de albinărlt a 
avut loc între 18—24 Iulie în 
Turda, unde asemenea s’au a*  
Ies cu frumoase cunoștințe cel 
ce au luat parte.

De-ar prinde cât mai mulțl în
vățătura alblnăritului prin toate 
satele noastre.

AVIZE ȘCOLARE
Deln Școala Medie de fefe 

din Orășfie. Se aduce la cr 
noștlnța publicului, că Școala M«' 
die de fete din Orăștle, pe zis» 
de 1 Septemvrie, s’a transforma*  
In Școala Secundara delete gr. /• 
(Gimnaziu).

Înscrierile se fac dels 1-# 
Septemvrie. Examenele de cori
gentă șl de bursă între 20—2*  
Septemvrle.

Sunt 2 burse vacsute pentf*  
fete de funcționari. Doritoarei 
se vor Informa 1« cancelaria șed'- -
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Cursurile încep la 27 Sept. 
ț;oaU având cantină, părinții nu 
(or angaja gazdă înainte de-a 
](i înțelegere cu Direcțiunea. — 

Direcțiunea.
•

Dela »Școala Politehnică*  
jiu Timișoara, Se aduce la cu
viință, că Examenul de admi
re pentru secția electro-meca
nică șl minieră dela Școala Po- 
jlehnică din Timișoara, va avea 
loc 1« 11 Octomvrie 1926 ora 8 
jin. Condițiile de admitere, pre- 
[jn și programul examenelor 
iijt publicate în Monitorul OH*  
cili-

Vinații canonice (cercetări 
t credincioșilor prin comunele 
In) fac cu mult zel mal ales doi 
Ho Episcopii noștri români de 
al; P. S. Sa Episcopul unit Iu- 
lli dela Gherla. In anul acesta 
începe în 22 August al treilea 
drum de cercetare a credincio
șilor, având să vadă până în 9 
Septemvrie vre-o 24—26 de co
mune, — sfințind în acest drum 
il său și 2 biserici.

Celalalt foarte zelos cerce
ilor al credincioșilor săi e P. S, 
Si episcopul ortodox G r 1 g o r c 
]li Arad. A cercetat în acest 

lin zeci dg comune, iar de Sân- 
taărie a organizat frumoase 
slujbe la sf. Mănăstire dela Ho- 
hoț Bodrog (jad. Arad).

»
Congresul studențesc a a 

vil loc la Târgul Jiu în 6-9 
August, au luat parte și 2 pro- 
Itiori universitari, dezbătându-se
10 el multe din năcazurile cari 
frământă sufletul studențlmei de 
ui. Congresul a trimis o tele 
trimis o telegramă de credință 
Regelui șl telegrame de luare 
«minte dini Ministru Goga șl 
dlui Profesor A. C, Cuza.

- *
Regele Boris al Bulgariei 

«'».logodit cu Principesa Giovana 
(Ioana) a Regelui Italiei,

*
Fapte de laudă. Profesorul 

dela Universitatea din Cluj Dr. 
Gh. B i 1 a ș c u încetând din viață 
în urma anei învenlnări a unei 
rane la un picior, — șl-a lăsat 
prin testament toată averea sa 
Capitolului Mitropolitan din Blaj 
pentru Curse (stipendii) la stu- 
dențl săraci șl pentru ajutoare
11 scopuri culturale.

— Părintele protopop V. Go- 
ron din Geoaglul-dejos, primind 
ci sesiune parohială 16 jugăre 
de pământ, folosește pentru sine 
:nm»I 6 jugăre iar 10 jugăre le-a 
dit bisericii sale să k folosească, 
fiind biserica prea lipsită de ve
nituri.

Elevii de Liceu siliți a 
Purta haine la fel (uniforme). 
Așa a poruncit Ministrul școlilor, 
c» din toamnă încolo, toți elevii 
fe Liceu să albă nu numai chi
fla! pe cap la fel, ci șl îmbră- 
dmlntea. N’am avea nimic de 
de zis, dacă acea îmbrăcăminte 
■r avea ceva din portul națio 
eil românesc în ea, — dar a 
cprl pe copilașul de țăran să 
de în Liceu Iu hsinlțele lui de- 
’:»să șl a 1 îoțoll cu niște haine 
de pandur, nu e mare înțelep
ciune.

Perderi mari la Căile Fe
rate. Inchelndu-se socotelile Căi
lor Ferate pe jumătatea întâie a 
anului, s’a aflat că venitele sunt 
mult prea mici față de cheltuie
lile luate în buget pe anul acesta. 
Dacă jumătatea a doua va da 
mult mal bine, totuși se prevede 
o perdere de peste un miliard 
(o mie de milioane) Lfei. De aceea 
se vor face noi urcări de taxe 
pentru mărfuri șl pentru călători.

» .
Cum 11 chiamă dară? Ca

mera Industrială din Iași stând 
în 9 din 10 părți Jidani, a ales 
ca »senator*  al ei pe Evreul 
Is'ac Mendelsohn. Când a 
fost să-l întărească senatul ca 
membru al său, Senatul nu l’a 
întărit, dovedindu-se că jupânul 
poartă nume fals (mincinos), că 
pe el îl chiamă Ilie sin Idei. ȘI 
fiindcă de față se află Sin Idei, 
iar camera a ales pe Mendelsohn, 
s’a poruncit alegere nouă. Jidanii 
să trimiță ca sol al lor pe un 
om ce-și poartă numele adevărat. 
Acum jupânul ales din rândul 
trecut, vrea să candideze de nou 
pe numele adevărat. Dar comisia 
de candidare nu l’a primit, fiindcă 
în lista alegătorilor nu este unul 
cu numele Sin Idei. Și aș» ju 
panul cunoscut sub numele de 
Mendelsohn, nu poate fi alesul 
fraților săi întru perciuni și min
ciuni, fiindcă poartă nume min
cinos. Ce oameni de nimic.

•
„Lipitorile satelor So

cietatea literară-științifică *OC'  
tavian Gigat din Dineș, (Târ- 
nava-mare) învltă la Reprezen
ta ț 1 a te a t r a 1 ă urmată de dans, 
care o va aranja în seara zilei 
de 15 August a. c. (Sf. Mărie) 
în sala de »Dans*.  Se joacă »Li
pii orile Satelor“ de V. Alexandri, 
piesă de teatru care oglindește 
viu starea nenorocită a satelor, 
încăpută pe mâna jidanilor mai 
ales în Moldova, chiar nalnte de 
asta cu jumătate de veac. Azi 
lucrurile sunt de zece ori înrău
tățite. A vedea piesa .Lipitorile 
Satelor" e un lucru de folos pen
tru tot poporul șl vrednicfîsc toată 
lauda cei-ce se pun s’o joace. 
Ne întrebăm numai: până când 
o mal putem juca? Până când 
ne mal dau voe la asta atotpu
ternicii domni Wurmbrand, Țirel- 
sohn, Weiss Alfred și ceialalțl 
12 sfetnici (parlamentari) ai ga- 
vernului Averescu-Goga? Nu 
credem că ne mai iartă ei mult 
acest joc...

*
Rugarea unui meseriaș nă

căjit. Un meseriaș lovit de ne
noroc, șchiop de amândouă pi
cioarele, ajuns în mare mizerie, 
— roagă pe frații meseriași să 
albă îndurare de el șl să i ajute 
care cu cât va putea, ușurâudu-i 
greul de nesuportat al vieții. A- 
jatoarelă să se trimiță pe adresa: 
George Mol do van, meseriaș, 
ia Valea Drăganului, posta 
Poieni (jad. Cluj).

•
Ninsori în August... Intr’a- 

devăr lucru ciudat. Luna lui Iu
lie, zisă aiul .Cuptor", e ves
tită între lunile anulai, pentracă 
în aceaită lună soarele arde ca 
gura cuptorului ferblnte. După 
ea urmează Augast, care nu e cu 
mult mal astâmpărat decât .Cup
tor". E tot ferblnte șl el.

Dir ia anul de fiță, par'că 
Soarele șl a mișcat osia în altă 
parte șl nu ne a mal Încălzit cu 
laturea care ne pârjolea ia alțl 
ani. Chiar șl lalle a fost destul 
de răcoros, cu mulțl nori pe cer, 
cu multe ploi, — Iar în zilele dln- 
tăie ale Iul Augast — a căzat 
zăpadă in mii multe țări, șl în 
Earopa în Elveția, în Yagosla- 
vla, în Ungaria, șl pe alte părți 
ale pământului, ca In America.

— In țară ia noi a nins în 
Bihor și pe 1» Cluj, aP°l Pe 11 
Brașov, în Munții Bucegiului Ia 
Câmpulung șl pe’aiurea. ȘI vre
mea rece ține.

♦

Dar dela frații îndepărtați. 
»Societatea ort. națională a Fe
meilor Române" filiala Sebeș (jad. 
Alba) se simte plăcut îndemnată 
a aduce mulțamltele sale calde 
Societății ^Gloria Română*  din 
Weirton W- Va (America-de-Nord) 
pentru darul frumos de 2000 Lei 
în folosul ridicării unul Cămin 
al ucenicilor în orașul Sebeș. 
Să dea Dziu ca jertfa națională 
Izvorâtă din suflete bune ale dă- 
ruitorilor, să îndemne șl pe alțl 
oamăni de bine la asemenea dă
ruire, spre a ne vedea cât mal 
curând împlinită străduința de a 
da un Cămin Ucenicilor ro
mâni aici, urmărind scopul bine 
înțăles al întăririi Meseriilor și 
Negoțului românesc.

«

A apărut
»Adevărata tauză a renunțărel la tron 

a fostului principe Csrol" 
de Em. D. B. Vasilia, advocat.

Prețul 10 Lei. Se poate co
manda la autor: E. B. D. Vaslllu, 
advocat, București, Str. General 
Berthelot Nr.25, sau la: Tipogra
fia .Cultura" București, Str. 
Câmplneanu, 15.

Adaugețl 6 Lei pentru porto 
recomandat, ca să nu se .peardă" 
pe postă. <o) 1—3

Bit glas din cep.
— ăl filosofului Vasile Conta. — 

-------- (Urmare» 2).

Am arătat, că religlunea iu
daică, ca șl cea mohamedană 
(turcească), este o organlzațlune 
socială teocratică (adeca: întoc
mirea însoțirii oamenilor între 
ei așa fel, ca să se lase con
duși de legi date lor toate ca 
din porunca lui D-zeu, 
nu numai făurite de oameni), — 
și când articlul 7 din Consti
tuție zice: »sunt opriți dela 
cetățenie cei de rit necreș 
t i n,*  cari de fapt nu sunt de
cât Jidanii și Mohamedanil, ve 
deți că șl acolo nu e, decât o 
aplicare a punctelor de mâne- 
care (a principiilor) veacului al 
19 lea. Șl aceste puncte de mâ- 
necare ale veacului 19, cari au 
insuflat pe legiuitorul din 1866 
(când s'a adus acea lege), sunt 
acelea, cari dau afară din rân
dul religiunllor îngăduite în țară 
pfi acelea, cari nu suntrell 
giuni decât cu hurnele!

închipuiți-vă, domnilor, că am 
ajunge acolo, ca Jidanii, ca „ce
tățeni", să facă el șl să ducă 
*n deplinlre legile în țara noas
tră; el cari sunt ținuți de cre
dința sufletului lor, de orândui
rea șl ținerea lor la olaltă, să 
cinstească șl să ducă în depli
nlre numai șl numai legile ce
tățenești și politice provăzute în 
Talmud șl în Biblie. Atunci 
înțelegeți foarte bine că el, cari 
pe lângă altele sunt și aprinși 
apărători ai credinței lor, au o 
datorie poruncită de sufletul lor, 
de a face, ca legile țării întregi 
să fie făcute după acel tipici Șl 
nu vor lipsi a o face, îtuncl când 
el vor predomni In țara aceasta! 
Ei bine, atunci nu el se vor face 
una cu noi, șl vor cinsti legile 
noastre, cl va trebui ca noi să 
ne facem una cu el, noi să clns- 
tm legile lori (îndelungate ba 
teri în palme!..) Vedeți dar, că 
oprellștia pusă îa articlul 7, e 
foarte dreaptă, șl se îndreptă
țește chiar de vederile științei 
celei mal nouă, că articlul 7 din 
Constltuțlune e6te potrivit vede
rilor cfelor mal curate, felului ce 
lui mal sănătos de judecare a

dreptului șl a Iubirii de oameni, 
șl e în conglăsulre cu știința.

Cu aceasta am volt numai să 
dovedesc, că nu nl se poate 
Imputa nimic în cât privește ar
ticlul 7., șl că ori-ce imputare 
nl-se face, este sau din reacre- 
dlnță sau din necunoașterea lu
crurilor.

Domnilor! Aș voi după aces
tea să vă desfășor primejdiile 
prlclnei jidovești, șl să vă arăt, 
că la toată întâmplarea, ori cum 
s’ar pune întrebarea, ori-cum s'âr 
tălmăci, - noi, dacă nu vom 
lupta împotriva neamu
lui âvreesc: vom peri ca 
națiune (ca neam)!

Pentru aceasta însă, aș dori 
să ml se dea voie să urmez mâne. 
(Aplauze). •

fin ziua a doua):

Domnilor deputați! Am avut 
cinstea să încerc ieri a dovedi, 
că articlul 7 din Constituție, așa 
cam este el scris, na este deloc 
împotriva vederilor veacului nos
tru, și totodată este un articol 
cară ne cbezeșueste în felul cel 
mal sigur (fără greș) ființa noas
tră de neam.

Astăzi voiu cerca să vă do
vedesc d-voastre, că chiar dacă 
articlul 7 ar fi întrucâtva cu scă
dere, nici atqnci n’ar trebui să 1 
schimbăm în folosul Jidanilor, 
pentru-că ori-ce schimbare în fo
losul lor, ar.mări primejdia 
care este și azi, pentru ființa 
neamului nostru. Pentru a face 
această dovadă, îmi vă fi des
tul să vă fac canoscați pe Jidani.

Ce sunt Jidanii, domnilor? Se 
deosebesc el, după cum el spun, 
de ceialalțl locuitori, numai prin 
aceea, că au credințe religioase 
deosebite? Nu!

Jidanii formează un neam 
deosebit șl dușman nouă! 
Mai mult decât atâta, pătăm spune 
că Jidanii sunt neamul cel mai 
bine închegat șl mai deosebit din 
toate neamurile cari sunt pe 
lume!

Mai întâi nu le lipsește nimic 
pentru a forma o națiune (un 
neam). Lucrai de căpetenie e, că 
ae trag din o singură seminție, 
care s’a păstrat totdeauna curată. 
Apoi, în Adunarea Legilor lor, în 
Talmud, au legi politice, ce
tățenești, administrative (deregă 
toreștl), legi pentru rânduiala de 
obște, până șl pentru îngrijirea 
sănătății de obște și a singurati
cului, — astfel că nu le lipsește 
nici o lege din cele cari au dă 
scop închegarea la olaltă a unei 
națiuni (a unui neam). Mai mult 
decât atâts: ei au chiar o patrie 
(o tară). Este adevărat că nu e 
o patrie faptică (pipăită), ci o 
patrie închipuită: Palestina. Insă 
o patrie pentru care ei au a- 
tăta iubire, atâta patriotizm (dra
goste dă patrie) încât —- nu le 
mai rămâne iubire și patrio- 
iizm pentru altă patrie!

Am zis RP a 1 e s 11 n a*.  Să nu 
credeți că această Palestlnă este 
numai decât aceea din Azla. După 
credința lor, Palestina este țara 
aceea, unde Mesia, care are să 
vie, va statornici o împărăție ji
dovească. Acea» PalastiDă împă
răția jidovească, va paiet fi sta- 
torltă șl la noi! Prin .Palestina“ 
el înțeleg o țară Ideală (mai pre
sus de toate de frumoasă șl bună), 
a cărei loc nu e încă statorltîn 
lume șl pentru care Jidanii au 
atâta iubire, încât — nu mal pot 
iubi șl o altă patrie! Atât de 
mult o iubesc, încât în toate ru
găciunile șl faptele lor religioase, 
nu lipsesc de a o chema șl a l 
mărturisi iubirea lor! Este un 
obicei, că la toate sărbătorile cele 
mari, când se despărțesc din Si
nagoga (biserica) lor, să șl zică: 
«La revedere în anul vii
tor la Ierusalim!...'', așa că 
în Inima lor, în totdeauna este 
nădejdea, de a dobândi acel Ie-

rasalim și acea Palestlnă închi 
paltă!...

El, biné, așa an fost jidani! 
dt mii de ani, așa au urmat a 
fi, șl, din cele ce voi avea cin
stea a Vă spune, veți vedea, că 
tôt așa vom urma a fi : un po
por deosebit, cu patrie deosebită, 
pe cât timp vor urma să rămână 
Jidani!

Pentru a ne încredința despre 
aceasta, e destul să aruncăm o 
privire asapra organlzațlunll (rîa- 
dulrll de viață) pe care lă-a dat’o 
Maisé. D-voastre știți, că Moise 
a organizat această națiune (l-a 
rânduit felul de a fl) de pe când 
ea se afla rătăcind prin pastille 
Arablel. Șl a organlzat’o așa fel, 
ca ea să poată trăi ca neam 
deosêbit, fie, ci vor avea o 
țară a lor, fie că nu vor aveal; 
găsind .Pământul Făgăduinței" 
sau negăslndu-l, trăind singuri, 
sau amestecați cu alte popoare.

Mal întâi, știți, că Moise le-a 
dat o organlzațlune politică, îm
părțind poporal în triburi (se
minții), sub-trlbarl, și altele, șl 
pun’ând în capul fiecăruia din 
aceste împărțiri, câte un Judecă
tor, care avea șl viza de ocâr- 
muitor și dreptul de a tâlcul șl 
a aplică legile. Astfel de jude
cători, cari s’au urmat, prin obf- 
cela din rânduri în rânduri de 
oameni, până în zilele noastre, 
nu sunt alții, decât Rabinii lor 
de azi. t

Afară de legi politice, Moise 
le-a mal dat și legi cetățenești 
șl de casă. Ceeace este mai de 
scos la Iveală în aceste legi, este: 
cd Evreii sunt opriți a se /ace 
unâ cu străinii prin căsătoriei

Apoi le-a mal dat șl légi dé 
rândufală de obște, —- șf altele.

In sfârșit, pentru a face, ca 
această împletire de legi, să ră
mână împetrltă pe loc, să rămână 
totdeauna așa, •— a îmbrăcat’o 
în forma rellglunll (a rînduelllor 
credinței), ca așa să rămână 
vecinlcă, ca și adevărurllă cre
dinței.

Pentru a da acestei Adunări 
de Legi înfățișare religioasă șl 
pentru a asigura astfel păstrarea 
națiunii evreești, Moise a spus 
Evreilor următoral lucru: Dum
nezeu (Iehova) a făcut un Con
tract cu strămoșii Jidanilor, cu 
Avram, Isac șl Iacob, prin care 
Dzêu se leagă, să nu iubească 
decât pe poporul Izraelit, și să( 
urască pe toate celelalte națiuni; ‘ 
să facă bine poporului lsraelit 
și să facă tot răul ce se poate, 
celorlalte neamuri! Se leagă încă 
(Dzeu) că după un timp mai mult 
sau mal puțin lung să subjuge, 
să robească toate celelalte po
poare poporului jidovesc 1, pen
tru care scop va trimite pe Me
sia cel așteptat, care va întemeia 
împărăția cea jidovească, căreia 
vor fi supuse toate popoarele! 
Insă, pántra-ca aceasta făgăduință 
să poată fi împlinită, trebue ca. 
Jidanii să nu se amestece prin

(667} 5—7
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£eB ™ ftreinii> Pento ca
“ poati 0,cbl ,ÎD8ele 1B1 

, eI; pe Clre trebue să-1 ocro- 
k 10 ,4n8eIe «treia, pe 

trebue sl-l prigonească!
tl.Ji' ,'Ț1“1”1 ««tor oblig.- 

rândul lor, obligământul de a 
țliea toate legile date de Dzeu 
d»r?LDn ,anmal le*Ue religioasei 
» /!, CC 6 cetătene?ti și poli
tice (din Talmudul lori), cari sunt 
egate toate ca legea dumneze- 

ll,Câ! (Va urmi).

c*  lucrul să postă fi pus ta fosie, 
«rătindu-l cu Humele pe Înșelă
tor, trebue ca ciasva să aibă răs
punderea pentru csle publicate De 
aceea să-șl povestească pa’lma lor 
2—3 lucrători și să iscălească, răs- 
punzănd pentru adevărul celor 
scrise și atunci ti faeem loc.

Delà
Dir. Liceului „Aurel Viaicu"

din Orăștie.

Cei cari, pot.
Bă binevoiască a trimite 
plata foilor pe jumătatea 
a doua a anului, căci 
avan lipii mare de bani.

Posta Redacției.
D-sale Săsăran G. din M. Aveț 

plătiți pe anul de față numai 50 
Lei, mal aveți dară de plătit 100 Lei.

Un .Țăran Bănățan". Bună 
moștenire țl-au lăsat părinții dtaie 
ca să cetești .Libertatea". Dacă 
dta, dind cu ochii și prin alte foi, 
ești tn oarecare nedumerire, aceea 
nn e vina noastră, că puțina știință 
ce o al nu-ți ajută să judeci însuți 
ca e vechiul drum obla ori ce e 
clătinarea ’n drum, și chiar rătăcirea 
la anumite puncte In drum. .Liber
tatea*  a ținut șl ține neclintit Ia 
drumul cel mai oblu, dela care nu 
au putut’o abate nici amăgelile cli
pei, nici grijile vieții grele, și nn 
o vor abate. Clătinările și rătăci
rile dureroase, de dragul unor 
foloase nădăjduite, sunt pe partea 
ceealaltă. Ne pare rău că nu ai is
călit scrisoarea, căci îți dădeam lă
muriri, cari te linișteau deplin. Când 
ai o credință, cum dta crezi că 
ai, mărturisește-o deschis, pe față 
și primește răspunderea pentru ea, 
— cum primim noi pentru a noas
tră, — și fii sigur, că noi știm cin
sti credința altuia șl atunci când 
e alta decât a noastră. Și dacă stăm 
de vorbă asupra el,—cum am fi stat 
cu dta, — o facem fără a ne certa, 
a ne ocări, ci cercând a ne lu
mina frățește unii pe alții. De a- 
ceea e păcat că n’ai iscălit scrisoa
rea. — Cu frăție 1

Dsale S. H. în L, Iartă că nu 
punem întâmplarea în foaie, e prea 
locală și neînsemnată. Dacă e drept 
că ai ailat lipsă la cântar, trebuia 
să iei martori, să arăți faptul la 
primărie ori la Poliție, fără a cerca 
să-ți faci singur dreptate ocirând 
pe negustor. Atunci aclea trebuiau 
să-i facă proces de lipsă Ia măsuță 
șl-I dădeau pedeapsă, Așa al scă
pat prilejul.

Dsale M. V. în Petr. Noi cre
dem, că tâlharul de Jidan face cu 
lucrătorii așa cum scrii dta, șl-1 
îușiiă și-i păcliește. Dar pentru

loc

de
25 
de
10

admitere in 
Septemvrie, 
bacalaureat 
Octomvrle.

Aviz.
Se aduce la cunoștința tutu

ror celor interesați că:
1. înscrierile vor avea 

între 1— 8 Septemvrie.
2. Examenele de admitere șl 

bursă între 10—15 Septemvrie.
3. Examenele de corigență, 

particulare șl Integrale între 10-15 
Septemvrie.

4. Examenele 
cl. V. între 20—

5. Examenele 
între 25 Sept. —

6. începerea cursurilor la 26 
Septemvrie 1926.

Numărul burselor vacante pen
tru anul școlar 1926/27 este de 
11., cari se pot ocnpa prin con
curs. Cererile trebue înaintate 
până Inel. 1 Septemvrie, cele în 
târzlate nu se vor mal lua în 
considerare.

Examenele pentrn aceste se 
vor da la următoarele materii:

cl. I scris—oral la Română, 
cl. II scris Română, Matema

tici, Naturale, oral la toate ma-. 
eriilS, afară de dexterități.

cl III scris Română, Matema
tici, oral Religie, Română, Fran 
ceză. Germană, Istorie, Geografie, 
Matematici, Șt. Naturale.

cl. IV scris Română, Mate
matici, latoréi, oral Ia toate ma
terije din progamăj afară de dex
terități.

ci. V. scris Română, Matema
tici, Istorie, oral la toate mate
riile dlu programă afară de dex
terități.

cl. VI. scris Română, Mate
matici, Geografie, oral Ia toate 
materiile din programă.

cl. VII. scris Română, Mate
matici, Latină, oral la toate ma
teriile.

ci. VIII scris Română, Mate
matici, oral la toate materiile.

Toți cei cari Intenționează a 
se prezenta la examenele inte
grale, de admitere în cl. V șl 
bacalaureat, trebue să anunțe Di
recțiunii liceului prin cerere, (ter
min 1 Septemvrie 1926).

Pentru anul școlar 1926/27 
se impune fiecărui elev purtarea 
uniforméi (ord. Min. Instr, Pa- 
blice Nr. 14115/1926), în conse
cință părinții și tutorii elevilor 
sunt rugați a se îngriji, ca la 
înscriere să poată vărsa și suma 
nececară pentru uniformă, care 

1 se va publica în ultimul Nr. al 
acestei gazete din lâna August.

Imprimate model péntru în
scriere în llcen, se vor distribui 
de către Secretariat celor inte
resați, în ziua prezentării la în
scriere. (Ö) 1—2

A i> î 7 Acele stimate familii nVld.i jjjj orașui Orăștie 
cari doresc a lua elevi dela II*  
cea în cvartlr, sunt rugate a se 
anun|a la Direcțiunea licealul în 
flecare săptămână Sâmbătă în 
orele de oficia. Nici o familie 
no poate încvarlira elevi fără a- 
probarea Dlrecțlanil licealul.

Direc. liceului »A. Viaicu». 
(0) 1-2

Casă de vînzare.
Casa Nr. 1-b din str. 

Principele Carol (Tămă- 
șesei) din Orăștie, e de 

vînzare din mână liberă.
(343) 1-2

De vânzare: 
dernă, ca cobărS de piele și ca 
oslî alela, pentru 2 cei. — Infor
mație la redacția foii. (S20 3-3

Pămînt de vînzare.
34 jug. atâtor da calita

tea I., lângă gara Simeria, 
jângâ șoseaua națională (dru- 
mal țării), având și apă cur
gătoare la capăt, potrivit 
pentru fermă model, grădină 
de zarzavaturi, iar în urma 
poziției și mai potrivit pen
tru instalații industriale, pen
tru ori-ce fabrică, — este 
de vânzare până la 1 Sep
tembre. Informații Ia admi
nistrația »Libertății8. (844) 1-1

Depozit de benzină și oleiuri
în gara Orâștie.

-AVIZ —
Depozitul pentru Vânzarea produselor pe
trolifere Orăștie (In gară), a pus in vân
zare: benzină albă, calitate superioară, 
și diferite, oleiuri necesare la motoare. 

(845) 1^—1 — Prețurile cel« mal reduse. —

Consiliul orașuloi Orăștie.
Nr. 1840—1126,

dă

Publicațiune.
Consiliul orașului Orăștie, 
în întreprindere, pa baza 

ofertelor intrate la primărie
până la 1 Septemvrie a. c., 
valorizarea autorizației obți
nută pentru oraș din partea 
direcțiuaei Radio Comunica-

țiilor din București, în scopu] 
instalării și folosire! la au. 
diții’a instalației Radio- Telg. 
fonului.

Condițiile se pot vedea, 
în orele oficioase, în biroul 
primăriei, la referent.

Orăștie, Ia 7 Aug. 1926.

Herlea,
primar,(846) í-i

„C R E D IN Ț A»,
Prima întreprindere românească în județul Hunedoarei, di

V A TOUTE
pentru orl-ee Stofe, Mătăsuri, LânĂ șl Bumbao 
pentm țesut. Presă pentru Stofe (Gtlâ.aaț'« it), 
CBurâtțâjtOrîe d® Haine (Obimlod.)» 
Serviciu absolut prompt, cu prețuri reduse.

Proprietarul firmei t 

Antonie Balomiri, 
tn Sântă-Măria-Oriea, posta Hațeg 

(lângă gara Subcatate și Hațeg la 1 kla,)

Birouri de primire :
In Hațeg: Ia dl Gheorghe Zaha- I In Hunedoara: la dl Ioan Tă
rie, prăvălia .La Brânzariu", tn I flan, comerciant.

casele proprii. I In yuicaH. ia ai petru Iartj,
In Lufeni: la dna văd. Köp o ți. | comerciant.

Se vă deschide din 15 Iulie 1923. — Dela 1 Octombrie 
va funcționa șî ^cílrmÉiiiéLtoare de lând.

(820) 3—3

Clno voește a scăpa de patima acea
sta uricieasă, să întrebuințeze „Antibe- 
tinul Vârtos", scutit legal, preparat 
de mult Încercat, care desgustă bețivul 
de bsuturi spirtueaie. Fiind fără gest, 
se poate da pătimașului fără știrea sa. 
Mii și mii de scrisori de recunoștință. 
2 flacoane 300 lei prin ramburs.

— Spese poștale și ambala.

>0. Boule de
STOMAC 
da tot felul ca: lipsa de apetit, 
mistuirea grea, catarul de sto
mac, acreala, greața și voma- 
rea, sgârci de stomac și peste 
toate greutățile și slăbiciunile 
stomacului, se înlătură prin 

Esența de STOMAC „Vertes“ 
4 sticle 450 Lei prin ramburs. 

în regie proprie. —
Farmacia la »VULTURUL ALB**  Nr. 33, Lugoj, Banat

mânată ca motor.
ÎUOdFd, de 1@ H. p„ ca 2 
petri, e de vânzare. Are tot ce 
ie cere la ea. E aproape nonă, 
oloeită numai 3 ani. Fabricat 

I [oflher-Schranlz. — Se vinde și 
deosebit motorul ori moara. A- 
dresa la: Alexandru Ferke 
841) 1-1 Turdsș, p Orăștie.

l u î 7 Aduc la cunoștință 
vl£ia on, pgbHc din loc și 

or, că dela 1 August am preluat 
atelierul de pantofărie 

aldlui A. Balomiri. — Pentru 
lacra fin, bun și trainic, garantez 
pe lângă cele mal solide prețuri 
— Servieta punctuos.

Georgo Miclăuș 
maestru pantofar. Orăștie, 

(uo)i-s Str. Mihal Vlteazu

De vînzare.
O moară de opă ca două 

petri șl ca circa 5 jogăre intravi
lan, in comuna Covraglo, plasa 
Hațeg. — pe apa Strelulul. Infor- 
majlunl se pot lua dela proprie
tari din comuna Bretea Română 
sau In Orăștie: Plafa Regina 
Marla Nr. 10. (837; 2-3

Fiiblioațiune.
Funcționez pe cariera de no*  

tar cercași șl comunal de 35 
an!; așadar aș fl aplicat a pre
găti un lânăr matarlzant penln 
cariera notarială. Până de pre*  
zent am mal angajat doi tineri 
tot ca astfel de pregătire. Se 
pretinde necondiționat ca tână
rul să posede limba română șl 
maghiară în scris și citit. In car 
de necesitate se angajează per*  
coană și ca aliă pregătire. Re- 
tribuțiunile lunare aant 1500 lei 
și vlpt.

Postai se - poete ocupa ne*  
condiționat la 15 Septemvrie a. c.

Sunt preferiți cei cari sever 
prezenta în persoană la acest no
tariat până Ia data de 1 Sep
tembrie a. c.

Sălașul-de-aus, la 1 Aug. 1926.
(842) 1—1 Notar cercnal,

Desideriu Van

Locuință, S0'ffMpcd’S 
sate, ținând 2—3 copii de Liceu, 
— se găsește în OrSșt.'e, dfin*  
dn-se ieftin. Informații Insfr.Dr. 
VladNo.3. (839)1-1

Ceia-ce a făcut deja bunica Dusa fost just
Ea fierbe cafeaua ei numai cu

aHin
El este și astăzi cel mai fin și cel mai 
bun Adaus la cafea boabe și de ce
reale, și vă rămâne și întotdeauna.

Tipografi» , Libertatea * in Or&ștts


